

邢台经济发展转型升级中的现实问题研究

■吕双芬, 郭延娜, 杜金浩

(邢台市环境卫生管理中心, 河北 邢台, 054000)

【课题研究】一般课题“邢台市社会科学发展研究课题”(XTSKFZ2021011)。

随着我国改革开放的力度不断加大, 邢台的经济已经有了较大的发展。但目前邢台经济发展转型升级当中依旧存在着较大的问题, 这导致邢台的经济在整个河北省依旧处于比较低的水平。如何有效解决邢台经济发展转型升级中的问题, 是眼下比较重要的问题。邢台市是河北的地级市, 属于传统的资源型重工业城市, 随着资源的不断开发, 邢台市面临的主要问题就是环境保护和产能过剩的双重压力, 这些问题制约着整个邢台经济发展。本文主要分析了邢台市经济发展的特点, 找到邢台经济发展转型升级过程中的问题, 并根据问题提供一些解决措施, 希望能够对推动邢台经济转型升级、推动经济高质量发展提供一定的参考价值。

作为传统的资源型重工业城市, 邢台的生态环境已经出现了比较严重的污染问题, 而且邢台经济的发展速度有所减缓。邢台市面临着环境保护和化解过剩产能的双重压力, 想要实现邢台经济发展和生态保护之间的双赢, 就必须推动邢台市的经济转型升级, 改善邢台的经济结构, 着力推进供给侧结构性改革, 努力化解过剩产能的问题。在促进经济转型升级的过程中, 通过改进传统工业就可以有效实现减少环境污染的目标。因此, 想要解决邢台目前经济发展过程中的问题, 就必然要推动新旧动能之间的转换, 从而促进邢台市经济的转型升级。

一、邢台市经济发展的现状

(一) 第一产业已经实现了较快的增长

2015年, 邢台市在市内推行多项惠农政策, 以期农业生产稳中求发展, 同时通过对农村的改革来逐步调整结构, 促进农村农业向着现代化农业方面发展, 通过采取这些措施来确保邢台农村经济的优质发展, 因此也取得了一定成效。

(二) 第二产业的增长速度也在逐步回升

邢台经济转型升级影响导致了第二产业在一定时间内出现了负增长的情况, 但是通过相关政策来保持稳定促增长, 使第二产业的增长速度在逐步回升。

(三) 第三产业目前依旧可以保持比较快的增速

目前来看, 邢台第三产业保持较快的增长速度。

与前几年相比, 服务行业增加值保持不断增长, 增速位于三种产业结构的首位, 与农业和工业生产相比高出2~3个百分点。

二、邢台市经济转型升级的发展特点

(一) 第二产业的发展速度有所减弱, 第三产业已经逐步成为新的动能

在2012—2017年之间, 第二产业的增速存在持续下降的情况, 并且出现过负增长。而第三产业随着一些政策的开发, 已经得到了较好的发展, 其增速已经赶超第二产业, 位居三类产业之首, 并且三类产业的占比自2012年开始就在不断变化着, 第一产业与第二产业的占比不断下降, 第三产业占比不断提高, 第三产业目前占比与2012年相比已经提高了12.3个百分点。而且第三产业对全市经济增长的贡献率也在逐年提高, 已经超过了第二产业, 与此相对应的是, 第二产业对经济增长的贡献率逐年下降。明显可以看出, 自十八大以来, 邢台市的产业结构在不断变化, 第二产业占比明显降低, 第三产业已经逐步成为经济发展的新动能。

(二) 行业内部目前新旧动能之间的转换速度加快

所谓新动能, 就是通过科技革命和产业革命形成新的动力、技术、产业以及发展模式, 有效取代传统动能当中一些高耗能高、污染的制造业。新旧动能之间的转换, 也就是通过科学技术或者产业变革形成经济发展的新动力, 通过这一部分的新动力来替换掉旧有的发展模式。目前, 邢台市的行业内部新旧动能转换加速。从农业上来看, 农产品生产基地数量在不断增加, 农产品生产基地的上缴税金已经超过2012年的一倍, 农业新经济发展速度加快, 食用菌实现工厂化生产, 水果方面已经实现设备化生产, 部分水果已经在市场上拥有一定的名气。工业方面的新旧动能转换也在加快, 最显著的特征就是六大高耗能的产业占比和增速都有所回落。党的十八大以后, 邢台市不断改变工业的产能和结构, 加大对环境治理的力度, 并且煤炭开采、石油加工或者化学品制造以及非金属矿物制品这类高耗能行业的增加值占比也在不断下降, 与前几年相比, 工业上的增速已经有所降低。在制造

业方面,占比大幅上涨,装备制造业快速发展,已经成为工业当中占比最高、增速最快的行业。高新技术产业的规模也在不断壮大,近些年来,我国加大对生态保护方面的投入,诞生了新能源汽车等一系列产品,且市场对太阳能电池等高科技产品的产量需求也在增大。因此,工业方面的高新技术产业规模正在不断扩大,这是顺应消费趋势的必然发展。服务业方面的新旧动能转换也在加快,服务业方面的传统行业增加值的服务占比逐年下降,但是相对而言,一些金融保险业、信息和计算机软件行业以及商务服务行业这类现代服务业已经得到了快速发展,新产业、新业态和新商业模式如雨后春笋般蓬勃发展,成为经济发展的新动力,对邢台市目前的服务业经济增长方面的贡献率占比达到了65.9%。随着现代科技的发展,在现代服务业当中,信息传输软件和信息技术服务业的增长量持续增加,而且目前邢台现代服务业的经济增长贡献率明显高于其他服务业的经济增长贡献率,在经济转型升级过程中,邢台市已经实现了第三产业内部结构的优化,各个行业内部的新旧动能转换速度加快。

(三) 消费即将成为经济增长的新动能

十八大以来,在供给侧改革新常态经济政策的推动下,投资对整个经济发展的拉动作用逐步减弱,通过一些扩大内需的政策,有效释放居民消费潜力,促进消费在经济增长过程中的动力作用。从三大需求占GDP的比重来看,消费支出所占的比重在逐年提升,而资本在GDP的比重中逐年下降,可以看出消费已经成为新的经济发展动能。资本形成总额GDP已经低于50%,而且近些年来消费支出的年增长速度依旧高于资本形成总额,资本对经济增长的贡献率出现逐年下降的态势,而消费贡献率则逐年上升,消费贡献率甚至可以达到51.9%,已经完全赶超投资的贡献率。而且消费增长的速度是远高于投资的,消费对于经济而言已经成为新的发展动力,因此邢台市经济发展已经由投资拉动型向可持续发展的消费拉动型转化。

(四) 邢台市的经济投资结构不断优化

自十八大以后,邢台市加大了对项目谋划的推动力度,且对于一些有助于改善经济发展结构、补齐经济发展当中的短板、促进市民民生的一些项目持续扩大有效投资。作为经济社会发展的重大项目,从2012—2015年的数据可以看出,对第一和第三产业的投资比重在不断上升,对第二产业的投资比重则大幅下降。对服务业的投资比重逐年提高,在优化服务业内部的结构的同时,着重发展现代服务

业。2014—2017年间,邢台市对服务业投资年增长约31.3%,其中重点投资部分是科学研究、技术服务业、水利环境公共设施管理业、教育以及文化娱乐等惠民项目,可以看出,目前邢台市在助力服务业内投资结构优化。针对工业方面,主要是进行改造升级。与2012年相比,目前对工业方面技术改革的投资在不断提升,以促进工业方面的技术改革来改善一些传统型工业行业对能源消耗方面造成的影响,而且2015—2017年间,对工业技术改革方面的投资比工业方面投资年均增速要快一倍。针对一些高耗能的产业方面的投资比重在逐年下降,自2012年开始,邢台市逐步调整对高耗能投资的比重,其中对一些金属冶炼方面以及石油加工方面的表现尤为明显。装备制造业方面的投资增长较快,主要包括通用设备制造业、专用设备制造业和汽车制造业,其中专用设备制造业方面投资增长速率最快,而且随着新能源方面的发展,也诞生了一大批新能源汽车方面的制造企业。

(五) 推进新旧能源之间的交替

十八大之后,国家提升对生态保护方面的重视度。邢台市通过加大削减高耗能产业的工作力度,来实现减少煤炭消耗量的目的,所取得的效果也是比较明显的。与之前相比,邢台市高耗能产品的单位产品能耗明显下降,高耗能生产的综合能耗都有所下降,淘汰了一些落后产能。首先,邢台市淘汰了一些火力发电过程中较为落后的火力发电机,淘汰钢铁落后产能、煤炭产能、焦炭产能、水泥产能等总体产能约13454.5万重量箱,通过淘汰这些落后产能来减少能源消耗;其次,对煤炭的削减力度不断加大。邢台市目前的煤炭削减量处于超额完成任务的状态。除了通过这些在生产过程中减少能源消耗之外,邢台市进一步提升了能源转换效率。与2008年相比,工业五大能源转换指标转换效率明显提高,而且针对钢铁、炼焦、水泥和玻璃这部分高耗能的工程进行余压、余热、余能回收,相比之前,回收能源的水平明显提高。并且近些年来随着新能源行业的发展,已经诞生了新能源汽车等不同的产品。邢台市也在重点扶持一些新能源企业,在2015年就实现了零的突破,而且目前多家风力发电厂也正在筹备过程当中。

三、影响邢台市经济转型升级发展的现实问题

(一) 产业结构需要持续优化

虽然邢台市的服务行业占比已经在不断提升产业结构的过程中有所优化,但是从横向比较来看,

邢台产业结构依旧表现出服务行业占比偏低的情况，需要当地政府进一步对产业结构进行优化。目前，邢台市的结构依旧呈现为第一产业、第二产业偏高，第三产业偏低的特点，邢台市要通过优化第二产业结构，大力发展服务业，最终实现产业结构由“二三一”向“三二一”转变。

（二）实现服务业内部的动能转化难度较大

目前，从服务业内部来看，传统服务业转型升级是比较缓慢的，而现代化服务业尚未形成较大的规模和竞争优势，传统服务业的经营模式依旧占比较大，但增速较低，而现代化服务行业虽然有较高的增速，但增加值占比偏低。服务业的内部结构不够优化，难以提升经济活力，就导致了目前服务业内部动能转型升级较慢。

（三）新动能方面发展力量较为薄弱

目前，邢台市虽然已经形成了一些新产业、新模式来作为经济发展的新动能，但是缺乏高端化的产业，这部分新兴产业大多属于一些中低端产业，高端制造业处于起步阶段，缺乏有较强带动作用的龙头企业。而且现阶段许多企业都缺乏核心技术，大多数企业仅仅是大而不强，缺乏对产品精加工的能力。工业方面的转型压力也较大，需要进行技术方面的优化升级，工业方面缺乏精加工能力，导致其抗风险能力较差。农业方面仅仅集中在粗放式经营阶段，产品附加值较低，而且缺乏新增长点。

四、针对邢台市经济转型升级发展问题的一些策略

（一）加大推进产业结构方面的优化

目前，依据邢台市的经济转型升级的情况来看，第一产业需要平稳运行，提高农产品的附加值；对第二产业来说，则需要优化产业结构，延长产业链；对于第三产业来说，就需要提高发展量，提升发展速率，提高现代化服务业的发展比重，从而促进第三产业的稳步发展。这可能是很长一段时期内，邢台市经济转型升级的关键，也是促进全市经济发展方式转变的必然选择。

（二）提高生态发展的意识

十八大之后，全党对生态发展的重视度加大，因此邢台式发展必然要提高整体的生态环保意识，通过对企业内部灌输生态发展的意义，来加大企业在发展过程中的环保力度，并提高大众的可持续发展意识，促进企业的可持续发展，才能促进经济增长的绿色健康发展。

（三）加速各个新旧动能的转换途径

通过互联网与农业之间的结合，可以促进农业

向着科技农业、绿色农业的方向发展，利用信息技术拓宽农业收入渠道，而且可以打造独特的农产品品牌，通过一些特色主导产品来提升农产品的质量，也可以发展农村旅游行业。对于传统工业方面，需要通过改变动能来提升其能源利用效率，减少能源浪费率，发展节能环保产业。对于服务行业来说，通过交通优势可以发展现代化的物流行业，发掘第三产业的增长潜力，将现代服务业作为经济新增长点和结构调整的战略重点，而且可以通过民间资本的力量来大力发展金融行业，实现金融资金对实体经济的支持。打造的龙头企业来发挥带动作用，当地政府可以大力发展旅游业，加大宣传力度，促进旅游业全域化发展，并依托科技进行创新，帮助企业掌握核心技术，促进高新产业的发展，结合电子商务产业发展，促进服务业发展提速。

五、结语

综上所述，邢台市经济发展转型升级过程中存在的主要问题是就要促进产业当中新旧动能的转化，改善产业结构，逐步促进产业结构向“三二一”转变，从而有效促进邢台市经济转型升级发展。

【作者简介】吕双芬（1985—），女，河北邢台人，本科，中级经济师，邢台市环境卫生管理中心，研究方向为人力资源管理。
郭延娜（1990—），女，河北邢台人，硕士研究生，中级经济师，邢台市环境卫生管理中心，研究方向为工商管理。
杜金浩（1985—），男，河北邢台人，本科，高级工程师，邢台市环境卫生管理中心，研究方向为计算机应用工程。